
 

le leggi del moto – esercizio n. 3 
 

Due corridori percorrono una pista circolare di raggio =R 1500 m  con velocità 
costanti. 
Quando essi si muovono nello stesso senso, il più veloce oltrepassa l’altro ogni 300 s 
mentre, quando si muovono in senso contrario, si incontrano ogni 80 s. 
Determinare la velocità dei due corridori.   
R.: 74,6 m/s ; 43,2 m/s ;  

 
 
Supponiamo di indicare con v1 la velocità del corridore più veloce e con v2 quello più lento. 
Quando, viaggiando nello stesso verso e trascorso il tempo 1t 300 s∆ = , il primo raggiunge 
il secondo, allora il più veloce avrà percorso uno spazio s1 maggiore dello spazio s2 
percorso dal secondo, pari proprio ad un giro completo. 

1 2 1 1 2 1 1 2s s 2 R          v t v t 2 R          v 300 v 300 2 R− = ⋅ π ⋅ → ⋅∆ − ⋅ ∆ = ⋅ π ⋅ → ⋅ − ⋅ = ⋅ π ⋅  
 
Quando viaggiano in senso contrario la somma degli spazi percorsi deve eguagliare la 
lunghezza della pista nel tempo 2t 80 s∆ = , ovvero: 

1 2 1 2 2 2 1 2s s 2 R          v t v t 2 R          v 80 v 80 2 R+ = ⋅ π ⋅ → ⋅∆ + ⋅ ∆ = ⋅ π ⋅ → ⋅ + ⋅ = ⋅ π ⋅  
 
Risolvendo il sistema: 
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300 v v 2 R 300 v v 9424 v v 31,4
          

80 v v 2 R 80 v v 9424 v v 117,8

149,2     v
22 v 31,4 117,8      

     v 117,8 47,6

⎧ ⎧⋅ − = ⋅ π ⋅ ⋅ − = − =⎧⎪ ⎪
⎨ ⎨ ⎨⋅ + = ⋅ π ⋅ ⋅ + = + =⎪ ⎪ ⎩⎩ ⎩
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